

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

12 декабря 1985 года

О материальной базе социально-культурной сферы

А.А. Громыко. Нужна более широкая постановка проблемы с учетом мирового опыта.

Е.К. Лигачев. Недопустимо, когда за счет урезания средств на социально-культурные цели заполняются прорехи в бюджете. Не осваивается одна треть средств, направляемых на строительство школ, 20 % средств, отпускаемых на спортивные сооружения.

Н.И. Рыжков. На всё средств не хватает. Надо заниматься тем, что ближе к жизни. Не престижные сооружения, а детсады, школы, клубные учреждения.

М.С. Горбачев. Противников предложенной постановки вопроса нет. Но надо подходить к нему политически. Нужен поворот к человеку. Без активной социальной политики не будет продвижения вперед, не достичь политической и социальной стабильности. Зачастую мы сами себе создаем проблемы. Например, не используются как следует имеющиеся мощности и фонды, а мы строим и строим новые предприятия, обрекая их на простой или недоиспользование и создавая искусственный дефицит рабочей силы. Брать надо производительностью.

Наши важные преимущества – доступность работы, жилья, дешевизна продовольствия, бесплатность просвещения и здравоохранения. Сейчас надо повышать эффективность социальной политики, модернизировать то, что можно. **Не надо форсировать рост денежных доходов населения в ущерб решению социальных проблем.** Тут есть чему поучиться у наших друзей. На бедной Кубе самое лучшее здравоохранение. В ГДР каждая школа имеет спортзал, бассейн.

В социальной сфере нам надо иметь четкий план действий на двенадцатую пятилетку и за ее пределы. Конечно, все сразу решить нельзя. Но надо проводить перспективную и осмысленную политику. Ее приоритеты –

жилье, школа, лечебное дело. Конечно, проблему детских садов надо снять уже в двенадцатой пятилетке. Не забывать и о науке, которая у нас оснащена по мировым меркам лишь на 25 процентов.

И в социальной сфере надо всемерно развивать инициативу и самодеятельность. Например, строительство кинотеатров за счет кредиторов. Развивать и платную часть сферы услуг, создавать платные спорткомплексы, корты. И конечно, не забывать о простейших спортивных сооружениях. Ресурсы для этого найдутся. Я уж не говорю о контроле за освоением государственных капитальных вложений в развитие социальной сферы.

В докладе на съезде партии по социальной политике должен быть сильный специальный раздел.